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1. Aufgabe {21 Punkie}: /

Nebenstehand sshen Sie das Indikator-
Diagramm eines 4-Takt-Cttemotors. Die

'm Varhiltnis qeringfiigige Flacha fiirdan

Ladungsdweclisel wulde weggeiassen.

(seashern
2 =200
e« 7 =4 {Zviinderzan)
s n=4000/ min
& .. =U8
s b, = 350 g/AhR
e Y
/:'?

Die indizierte Arbeit W, emes Zviinders enispricnt 16 Karos.

Ermitein Sie

a) den mittieren indizierten Druck o, L7
b) den matieren effekiiven Oruck p,
cl das effekuve Urehmoment M -
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die fur die Arpeti W, ¢ines Zylindars bendtigre Kraftstoifimenge in i
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2. Aufgabe {16 Punkte): "/

Bei einem Dieselmotor setzt die Ziindung 10 *KW vor OT ein, der Verbrennuagshachstdruck
tritt 2 "KW nach OT auf. -

Wie langa dauert es ven der Zandung bis zum Hichstdruck {in Millisekundan <ms>), und wig
Z/’ weit ist der Kolben zum-Zeitpunkt der Zundung vom oberen Totpunkt entfernt?
Verwenden Sie het der Berechnung dle Ndherungsformein (aus der Vorlesung bekannt).

Die Motordrehzahl befréigt 2.100/min, der Kolbenhub 60 mm, die Pleuelstangenidnge 120 mm.
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” 3. Aufgabe (30 Punkta): Sﬂm M@

Von einem 8-Zylinder-4-Taikt-Dfeselmotor mit einer Nennleistung vort 162 KW bei 2.400/min
sind aus einem Messprotokoll eines Prifistandsiaufes folgende erste fanf Wertepaare einar
§  Messreihe bei der kenstanten Drehzanl n = 1.500/min bekannt:

M <Nm> S0 100, 150 200 250
&<kgfh> 38 4.7 58 7.0 8.1

Das Metor-Vollastdrehmoment bei 1.500/min betragt 828 Nm.

a) Wle gro Ist der mechanische Wirkungsgrad des Motors bei der umtersuchten Drehzahl
Q _vonn=1.500/min bei Halblast und bei Vaollast?

{Tipp: Zeichnen Sie die Willans-Linie: Krafistoffverbrauch Gber Last) —7 ¥4 P“{ Al
{',u 6? Loer #5680 Fi_ 1 M Wbt TE TV e
ki i, Halblast F37 % (\t
-
Adlerdem sind folgende Daten gegeben: Hub s =125 mm Bs e
Bohrung d = 108 mm &
9 e 4’, OP O/*—-_

Luftverndltnis A = 1,3
Spitzendruck Pow, = 110 bar
Verdichtungsverhaftnis £ = 17
Liefergrad 4, = 1,3

Heizwert H, = 41870 kJikg

b) Wie grol sind der Gitegrad der Verbrennung und der effektive spezifische Kraftstoff-
verbrauch bein = 1.5Q0:’minﬂVoI!asl‘?
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